

以愛化解恨

葉國強牧師

越深的仇恨，就需要越深的愛來化解。耶穌正活在一個充撕裂和仇恨的社會裡面，在宗教的層面，有代表地主及祭司一族的撒都該人，他們走在建制，是社會的上流階層，緊握聖殿和獻祭的禮儀，但他們的教導脫離群眾；法利賽人可以代表著社會中中產的人士，他們對信仰有嚴謹的追求，重視傳統，卻經常被耶穌指責他們假冒為善；愛色尼派的人厭惡信仰的世俗化，故此他們遠離人群，過著避世的生活，只一心追求心中的聖潔。他們彼此在宗教信仰上，各持己見，互不看好，經常出現爭拗。在政治上更混亂，既有民間提昌武力革命的反對派，也有趨向建制的猶太祭司，有承受羅馬任命管治加利利省的希律，也代表羅馬軍權統治的巡撫彼拉多等，他們都代表了當時巴勒斯坦的不同政治勢力。可見地方的抗爭和矛盾，一觸即發。對比我們今天的香港，可以說有過之而無不及。究竟他們彼此心中和實際的仇恨如何得以化解？

耶穌教導我們如何與活在仇敵中呢？「但是我告訴你們，要愛你們的仇敵...」又說：「要祝福那些詛咒你們的人，為那些凌辱你們的人禱告...」(太 5:44，路 6:28) 正如潘霍華說：「沒有甚麼比服事仇敵更迫切，而且更蒙祝福了。」是的，面對今天的處境，我們相信主還是對我們發出同一樣的挑戰，就是愛祢的仇敵，為那迫逼你們的人禱告。

當我們願意為仇敵禱告的時候，不是表示我們彼此間的矛盾和怨恨可以即時化解，也不是對方會即時停止傷害自己的行動。但當我們願意為敵人禱告的時候，首先我們是承認我們真正的敵人，不是對方，乃是那種存在我們心中的憤恨，和彼此仇視的態度，而仇恨只會惹來更大的仇恨，讓罪和惡在我們中間滋生。

基督卻叫我們要以愛來得勝。愛，從來都不容易，但可以由禱告開始，讓你先看見基督是如何的愛你，然後以這種愛，去愛你身邊的人，包括與你不同，甚至以你為敵的人，用主的愛來愛他們，為他們禱告。